9字班杰出校友南仁东最后的岁月

〇王宏甲



2017 年 1 月,南仁东在 2016 年科技盛典 颁奖现场

2017年1月25日, "2016科技盛典— CCTV科技创新人物颁奖盛典"在中央电 视台首播。本次有十位科学家获得年度创 新人物奖,南仁东名列首位。

回想起来,南仁东这一生中还是读清华的时候,参加学校的机械制图比赛夺得第一名,得过一张奖状,此外再没有获过任何奖。本次获奖,南仁东自己都感到意外。

中科院科学传播局新闻联络处业务 主管王晓亮来向南仁东汇报,告诉南老 师要去中央电视台拍摄现场领奖,要发 表获奖感言。南仁东一口就回绝了: "我不去。"

这是南仁东生命中的最后一年,他在 经历治疗之后头发花白而稀疏。他平时就 不肯抛头露面,现在更有身体不适的理由 可以推辞。但过了一会儿,他问: "你刚 才说,这个节目,央视要向全国播出?" "是的。"王晓亮说。 "我去。"南仁东说。

王晓亮和FAST总部办公室主任张蜀新一起陪南老师去的。南仁东催促着,他们早早就到了央视"科技盛典"拍摄现场。王晓亮对南老师说:"我们不用来这么早的。"南仁东说:"不能让人家等我们。"

颁奖盛典开始了。南仁东是第一个被请出场的。

他走到舞台中间,向观众鞠了个躬。

央视主持人迎上前去与他握手: "南老,您好!"她随即向观众介绍说,"南先生因为做手术,所以嗓子说话稍微有一点儿费劲。这22年的时间,南仁东先生几乎参与了FAST从细节到大局的每一个环节。"说到这里,她转而问南仁东,"您几十年坚持做这样一件最艰难的事情,对您来讲究竟意味着什么?"

南仁东双手自握着躬了一下身,仿佛是敬礼。他的眼镜反射着舞台上的灯光,灯光下的南仁东脸上有点儿浮肿。舞台的上方悬挂着许多金色的奖杯,南老短短的白发此刻在强光下看去仿佛每一根都是金色的。在他的身后,是巨大的LED屏幕。屏幕上头戴安全帽的南仁东比舞台中间的南仁东大许多倍。

许许多多的往事早就在他的脑海里沸腾……这次到央视来参加这个盛典,起初回绝,转而说要来,实际是要来借央视这个传播机会,向贵州人民最后说一段

不能忘怀的话。他开始说了,以下就是他那天说的全部的内容,用沙哑的声音,带着喘息,艰难地、缓慢地、断断续续地说出来:

我在这里,没有办法,把千万人, 二十多年的努力,放在,一两分钟 内……我在这个,舞台上,我最应该做 的.就是感激,感激!

这个,荣誉,来得,太突然,而 且,太沉重。我觉得我,个人,盛名之 下,其实难副。但我知道,这份,沉甸 甸的,奖励,不是给我,一个人的,是 给一群人的。我,更不能忘却的,就 是,这22年,艰苦的岁月里,贵州省, 四千多万,各族父老乡亲,和我们,风 个机会,感谢,所有,帮助过我们…… 帮助过FAST……谢谢!谢谢!

南仁东又到办公室来了。

请记住这间办公室: 国家天文台B座 333号。早先,南仁东主持大射电望远镜 中国推进委员会只有三间办公室, 现在 FAST总部有三层楼, 一百多人。楼里有 二十多名研究生, 他们经常晚上八九点钟 还在办公室里工作。南仁东生病后, 学生



2017年3月7日,南仁东生前最后一张 工作照

和科研人员都不敢去打扰南老师,但南仁 东时不时会走来看一看学生们。他的家距 离办公楼不远,散步走着走着就到了。

一天晚上,楼里的学生都走了。张承 民看到南仁东办公室里还有灯光,里面传 出一声紧似一声的咳嗽,门虚掩着。他本 能地推门就进,看到南仁东正双手捧着看 一页文字,泪流满面,随着一声声剧烈的 咳嗽吐出血来……他连忙上前从桌上抽出 面巾纸,去擦老师嘴边的血。

南仁东渐渐平息下来后,喘着气,指着放在桌面上的那页文字,意思是让张承民也看看。张承民看到,那是打印出来的习近平总书记的那封贺信·····上面留有四方的折痕。这信是南仁东平时就揣在身上的,他不知道看过多少遍了。

南仁东说: "FAST一路走来,很难。现在启用了,也还会遇到困难。能不能出成果,要靠你们。怎么再接再厉,怎么团结,怎么协作,怎么高水平管理,怎么运行好?你看,这不光是贺信……"

顺着南仁东手指的地方,张承民看到总书记贺信中的话: "希望你们再接再厉,发扬开拓进取、勇攀高峰的精神,弘扬团结奋进、协同攻关的作风,高水平管理和运行好这一重大科学基础设施……"

南仁东从贺信中读出勉励,他还特别在"早出成果、多出成果、出好成果、出 大成果"这些字的下方,线条压线条,画 上了粗粗的红线。"你们,要拿方案,不 要辜负了习主席的信任!"

FAST一路艰难,不再艰苦。今后如何,仍取决于人的开拓进取精神。但今天能得到国家最高领导人的支持,南仁东深知这里的重要性。他的感动与荣誉无关,而是深感国家大科学工程,需要国家的充分支持。

另一个日子, 南仁东向张承民问起美 国国家射电天文台前台长鲁国镛的病情。 张承民犹豫了一下,还是告诉了南仁东:

"他去世了。"

"什么时候?"

美籍华裔著名天文学家鲁国镛, 毕其 一生为国际射电天文学的发展做出一系列 大贡献, 他对中国FAST的立项给予举足 轻重的支持……得知鲁国镛已逝,已经很 多个日子不抽烟的南仁东突然很想抽烟。 他走出去,回来时手里有一支烟,还有 火,坐下来正打算抽,张承民说:"南老 师,您不能抽了。"

南仁东停住,稍后把那支烟放在鼻子 下面闻,再后放进嘴里嚼,把它吃了。

"如果有一天我真的不行了,我就躲 得远远的,不让你们看见我。"这是南仁 东对学生说过的话。

2017年5月15日,姜鹏从FAST观测基 地给南仁东打电话汇报工作。此时,姜鹏 是FAST调试组组长。汇报完工作,他问 了一句: "老爷子, 听说你要去美国?"

姜鹏拿着电话听到沉默,稍后传来沙 哑的声音: "是的。"

彼此沉默片刻,姜鹏听到南老问他: "你有时间回来吗?"

"这边事儿太多了,我可能回不 去。"姜鹏说。

"好吧。"这是姜鹏最后一次听到南 仁东的声音。

今天已无法知道, 南仁东当时听到姜鹏 表示没打算回来,心里怎么想。我想,他或 许会想,姜鹏不错,把心都用在工作上了。

2017年8月,中国科学院公布了2017 年中科院院士初步候选人名单,72岁的南 仁东是其中年龄最大的候选人。

张蜀新曾告诉我, 天文口有七个院士 联名推荐南仁东为院士候选人。另有人告 诉我,办公室也积极为南仁东填表,搜集 文章。南仁东则说: "你们别忙这个了, 我活不到那一天。"

其实,早就有人建议南仁东对报院士 要积极一些,可是南仁东总说没时间。他 说的没时间, 是没时间写论文。二十多年 来,他几乎所有醒着的时间都用在FAST 上了,其中也用了很多时间写建议书,写 可行性调研,写项目申请、经费申请…… 或者构思项目设计,向下指导怎么去做。 在他心中,知识是用于社会建设的,如何 把FAST建成最重要。

我不禁想起华罗庚。20世纪60年代, 他看到广大科技人员和工人在火热的社会 主义建设中都需要数学, 他写了《统筹 方法平话及补充》《优选法平话及其补 充》,还带着学生到工农业实践中去推 广。1965年,毛泽东曾写信祝贺和鼓励华 罗庚"不为个人而为人民服务"。南仁东 青年时就读到了华罗庚的通俗数学读本, 这些对他是深有影响的。

2017年8月15日清晨, 贝尔率英国皇 家爱丁堡学会五人代表团到达北京国际机 场。她是应中国科学院白春礼院长的邀请 来华访问的。张承民到机场迎接, 贝尔第 一句话就问:"南呢?"

贝尔在中国的行程, 三个月前就排定 了。当时南仁东还与贝尔约好, 要亲自领 贝尔去贵州FAST观测基地。张承民知道 南仁东去了美国,估计他该回来的,可是 几天前给南仁东和他家里打电话,都联系 不上了。张承民只好跟贝尔说"南去美国 开一个会议"。



清华大学无 904/905 全体同学毕业留影, 2 排左 1 为南仁东

贝尔似乎有预感,她觉得南仁东要是没有非常之事,不会失约。"南没事?" 她问。张承民如实说:"没联系上。"

按原日程安排,贝尔到达北京的当天上午,没出机场,张承民陪贝尔飞往贵阳,接着驱车去FAST观测基地,到达时已是这天下午四点半多了,在大楼里稍坐片刻就去看"中国天眼"。于是就出现了本书第四章里写的那一幕……贝尔看到了,那巨大的球面射电望远镜,在夏日黄昏的夕照中金光闪闪,宛如幻想的天宫奇境,她不禁赞叹: "太美了!这是一位画家设计的吗?"

2017年8月16日,贝尔已知南仁东在 美国处于病危状态,她说了一句"南为什 么不去英国治疗呢"。第二天,贝尔在贵 州师范大学附属中学给八百多名中学生做 了一场讲座。

她记得南仁东曾经建议她"给中学生 讲讲",现在她是在南仁东病危的日子里 给中国青少年讲这一课,她似乎很想给孩子们多讲一些。她讲得非常开阔,题为《天眼・FAST・脉冲星・宇宙》。张承 民现场翻译。

在现场互动中,高一女生周佳怡同学说,这是她"第一次听天文科普讲座",让她"觉得天文是一门非常有趣的学科"……贝尔听了似乎有点惊讶: "第一次?为什么是第一次?学校没有自然课吗?"她说,"人这一生,不能没有幻想,不能没有天空。"

2017年9月16日早晨,国家天文台台长严俊在南京参加一个学术会议,收到南仁东夫人从美国发来的一条短信,告知南仁东在美国波士顿去世,时间是2017年9月15日北京时间23点23分。南仁东生前要求:丧事从简,不举行追悼仪式。

(摘自《南仁东传》,王宏甲著,北京联合出版公司2019年3月,标题为编者所加。)